
Mathématiques : Cours de 4ème à compléter dans le livret 
Chapitre 2 

3. Représentation graphique 

 
Propriété  

Si deux grandeurs sont proportionnelles, alors elles sont représentées par des points alignés avec l’origine du 
repère. 
Réciproquement, si deux grandeurs sont représentées par des points alignés avec l’origine du repère, alors ces 
deux grandeurs sont proportionnelles.  
Exemple : Indiquer si les courbes ci-dessous représentent ou non une situation de proportionnalité, en 
justifiant. 

Courbe 1 Courbe 2 Courbe 3 
 

 
 

  

 Ce n’est pas une situation de 

proportionnalité car les points 

ne sont pas alignés. 

 

Ce n’est pas une situation de 

proportionnalité car les points 

sont alignés mais pas avec 

l’origine du repère. 

 

Il s’agit d’une situation de 

proportionnalité car les points 

sont alignés avec l’origine du 

repère. 

 
Chapitre 3  

1. Calculer une puissance 

On appelle 𝑎 exposant 𝑛 (ou 𝑎 puissance 𝑛) le nombre 𝑎௡ défini par  

𝑎௡ =   𝑎 ×  … ×  𝑎  ᇣᇧᇧᇧᇤᇧᇧᇧᇥ
௡ ௙௔௖௧௘௨௥௦ ௔

. 

Cas particulier :        𝑎ଵ = 𝒂    

Par convention :       𝑎଴ = 𝟏 

Exemples : Calculer2ହ = 𝟐 × 𝟐 × 𝟐 × 𝟐 × 𝟐 = 𝟑𝟐4ଵ = 𝟒(−5)଴ = 𝟏 

Propriété : 𝑎௡ × 𝑎௣ = 𝑎௡ା௣  

Démonstration : 𝒂𝒏 × 𝒂𝒑 = 𝒂 × … × 𝒂ᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥ
𝒏 𝒇𝒐𝒊𝒔

× 𝒂 × … × 𝒂ᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥ
𝒑 𝒇𝒐𝒊𝒔

= 𝒂 × … × 𝒂ᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥ = 𝒂𝒏ା𝒑

(𝒏ା𝒑) 𝒇𝒐𝒊𝒔

 

Exemple :  

Calculer :  𝐴 =  7ସ × 7ହ et 𝐵 = 5 × 5ଷ 

𝑨 = 𝟕𝟒ା𝟓 = 𝟕𝟗 = 𝟕 × 𝟕 × 𝟕 × 𝟕 × 𝟕 × 𝟕 × 𝟕 × 𝟕 × 𝟕 = 𝟒𝟎 𝟑𝟓𝟑 𝟔𝟎𝟕 

𝑩 = 𝟓𝟏 × 𝟓𝟑 = 𝟓𝟏ା𝟑 = 𝟓𝟒 = 𝟓 × 𝟓 × 𝟓 × 𝟓 = 𝟔𝟐𝟓 

 

Exercices à faire 
Finir les exercices du chapitre 2 du livret 

Faire les exercices 1 à 3 du chapitre 3 

Utilisation de la 
calculatrice 
On utilise la touche  

 



 


